

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年9月
13
星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14504 期

互学互鉴 总局系统安全生产学习交流见实效

本报记者 傅潇雯

当记者走进秦皇岛基地运动员8号楼公寓时，一块醒目的“安全责任牌”映入眼帘。据国家体育总局秦皇岛训练基地相关负责人介绍，像这样的牌子在基地的重点区域、显著位置有很多个。“安全责任牌”要求责任人亲自填写责任区域、责任人、归属部门、部门负责人等信息，目的是明确和压实各个区域的生产主体责任。只有划定责任明确到人，才能有效解决安全生产“最后一公里”问题。

9月11日至12日，体育总局办公厅组织总局系统20余家单位的安全生产负责人，在河北省秦皇岛基地开展安全生产工作学习交流。这20余家单位一部分是基地类单位，承担着场馆运维、国家队服务保障工作，还有一部分单位有自己产权的办公楼、办公区，日常安全管理责任较重。各单位负责人纷纷表示，通过交流学习，借鉴其他单位好的经验做法，可以为本单位在安全生产方面查漏补缺，确保安全生产形势平安稳定。

在秦皇岛基地有着“两个五分钟”的说法，这让各单位在学习交流中印象深刻。“两个五分钟”是指每天上班前五分钟和下班后五分钟，基地所有工作人员会对各自岗位涉及的安全事项进行两次简单检查。这一做法让人人成为安全员，人人形成安全意识，防微杜渐。

秦皇岛基地的动力中心，是整个基地中央空调、采暖、生活热水保障的“中枢系统”。走进动力中心，能看到安全运行规程、机房管理规程、制冷作业规程等一系列制度“上墙”，时刻提醒工作人员在日常工作中的安全规范。“秦皇岛基地安全生产工作很实很细。标牌、使用说明、工作流程……只有在这些安全工作的末端细节上做好，才是做好安全工作的基础。”棋牌中心相关负责人说道。

座谈交流环节，在分享安全生产经验做法的同时，各单位还对《总局系统安全隐患督导检查指南》《总局系统安全生产隐患排查清单表》两份目前正在征求意见阶段的安全生产工作手册进行研讨交流。“我认为这两份手册开启了总局安全生产新模式，对于各单位做好安全隐患排查整改具有里程碑意义，让防范安全生产事故工作条理更加清晰。”冬运中心相关负责人说。训练局相关负责人表示，两份手册目标明确、措施具体、分类清晰、实操性强，对各单位安全生产有效开展具有较强的指导意义。同时，通过研讨，部分单位提出希望在工作手册中能体现和完善有关网络安全管理、强化人员思想、安全保密等方面的内容。

此次交流学习活动还邀请了应急管理部专家进行授课。一个个触目惊心的案例让大家对安全生产工作有了更深的认识。在场人员纷纷表示，安全生产重在抓好责任落实。通过对典型安全生产事故案例分析，大家感受到做好安全生产工作一定要做实做细、抓小抓早，不能粗心大意，更不能以小而不为。

此次交流学习活动在秦皇岛基地举行，各单位通过实地走访，为安全生产工作提供借鉴思路。“总局系统安全生产重点单位和重点领域专家对秦皇岛基地安全生产工作把脉会诊、建言献策，有助于秦皇岛基地进一步查漏补缺、精进工作，确保事业发展更有保障、更可持续。”秦皇岛基地相关负责人说，此次活动也为基地提供了宝贵的学习交流机会，我们将充分吸收各单位安全生产工作好的经验做法，达到沟通交流促发展、互学互鉴共进步的目的。

论坛会议丰富 汇聚全球智慧和力量

论坛会议是服贸会体育服务专题的重要组成部分。本次体育服务专题将举办多场高质量的论坛和研讨会，邀请政府领导、国际体育组织官员、国际知名企业高管以及国内外专家学者等重量级嘉宾，围绕体育服务贸易最新趋势、挑战与机遇等进行深入探讨。这为参展商和观众提供了更多元化的交流平台和前沿思考，有助于汇聚全球体育产业的智慧和力量，推动体育产业创新发展。通过这些论坛和研讨会，能够加强国内外体育产业的交流与合作，促进体育服务贸易的繁荣。

(下转第二版)

服贸会体育服务专题亮点纷呈

本报记者 王辉

以“全球服务，互惠共享”为主题的2024年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)9月12日至16日在北京国家会议中心和首钢园区举办。作为2024年服贸会9个行业专题之一，服贸会体育服务专题在首钢园区同期举办。本次体育服务专题亮点纷呈，在精品赛事活动、体育产业新质生产力发展、国际化水平提升等方面展现出独特魅力，为体育产业发展注入新的活力。

展区规划全面 覆盖体育服务基本大类

本届体育服务专题展区设在首钢园区的8号和12号馆，展区总面积达到11100平方米，划分为国际体育赛事服务、冰雪运动服务、体育融合服务、新兴潮流体育服务四大区域。这一全面的展区规划，不仅为国内外众多知名体育企业和机构提供了广阔的展示空间，也让观众能够一站式领略到体育服务各个领域的最新成果。例如，在国际体育赛事服务展区，观众可以了解到全球顶级赛事的运营模式和最新动态；冰雪运动服务展区展示先进的冰雪运动装备和

技术，以及冰雪赛事的筹备与举办情况；体育融合服务展区呈现体育与科技、文化、旅游等领域的深度融合成果；新兴潮流体育服务展区则聚焦于小轮车、跑酷、台球、街舞、乒乓球等新兴体育项目的发展。

国际水平提升 主宾国带来合作新契机

本次体育服务专题的国际化率不低于56%，吸引了来自法国、意大利、斯洛文尼亚、奥地利、芬兰等30多个国家和地区的300余家知名体育品牌参展。2024年正值中法建交60周年，又恰逢巴黎奥运会举办，法国作为主宾国，为本次体育服务专题带来了更多法国体育元素。法国体育教育集团等企业在体育服务专题上设置了展位并进行推介，这不仅为中法两国在体育领域的合作提供了新的契机，也进一步提升了服贸会体育服务专题的国际影响力。通过与国际体育企业和机构的交流合作，国内体育产业可以借鉴国际先进经验，推动自身发展与升级。

精彩赛事活动 推动全民健身事业发展

在赛事活动方面，2024年服贸会体育服务专题重点打造多项体育赛事活动。一方面，展示国际赛事

和精品赛事，让观众能够近距离感受高水平赛事的魅力；另一方面，北京市各体育协会在现场组织了以潮流运动为主的小轮车、跑酷、台球、街舞、乒乓球等青少年精英赛，重点打造数智体育公开赛、青少年数智骑行大师赛等赛事IP。这些赛事活动不仅为青少年提供了展示自我的平台，也激发了大众对体育运动的热爱，共同推动全民健身事业发展。此外，同期举办的多项全民健身活动更是让体育文化的魅力深入人心，营造了浓厚的体育氛围。

本报记者 李东辉

“作为年青一代运动员，我们肩负着为国争光的使命。在赛场上我们拼搏奋斗，努力挑战极限，向世界展示中国力量。”9月12日，“中华体育精神大讲堂”校园宣讲和“冠军体育课”运动员进校园活动走进天津经济技术开发区第一中学。游泳奥运冠军王长浩化身特派“体育老师”，与同学们面对面分享巴黎奥运会备战、参赛的幕后故事，并带来一堂别开生面的体育课。

当日，“中华体育精神大讲堂”校园宣讲活动在天津经济技术开发区第一中学翔实校区报告厅举行，王长浩与现场师生分享自己的成长故事和逐梦巴黎的奋斗历程。谈及运动生涯，他表示每一次咬牙坚持下来的训练，都是在为梦想积蓄力量。王长浩坦言，自己的运动生涯并非一帆风顺，是背后强大的团队——教练、队友、工作人员，还有强大的祖国作为后盾，助力他实现梦想。青少年在追逐梦想的道路上也会有感到迷茫的时刻，王长浩希望大家能勇敢面对挫折，直面人生挑战，不断追求卓越。

在随后进行的“冠军体育课”环节，王长浩作为特派“体育老师”来到翔实校区体育馆，与同学们一起热身锻炼、游戏互动。活动现场，王长浩很快跟同学们打成一片，为同学们示范游泳动作，并现场纠正动作、指导要领。体育课结束后，王长浩与同学们互赠礼物，他鼓励同学们要树立远大的人生目标，勇敢追逐梦想。

此次活动的举办有力带动了青少年热爱和参与体育运动，感悟中华体育精神。王长浩表示，希望通过分享自己的人生经历，给青少年们传递永不放弃的精神，希望他们遇到挫折和挑战时能够坚定自己的内心。

“中华体育精神大讲堂”校园宣讲、“冠军体育课”运动员进校园活动天津站由国家体育总局宣传司、天津市体育局主办，中国体育报业总社有限公司、天津经济技术开发区第一中学、天津市体育博物馆承办，中国体育报、新体育网、天津经济技术开发区群团工作部(总工会、团委、妇联)、泰达街文化教育事业发展集团、天津众行体育产业发展有限公司协办。

走在前 挑大梁

山东努力当好体育深化改革排头兵

张军 武文杰

习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团的重要讲话为体育工作指明了努力方向。连日来，山东体育系统认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实在思想上走深走实，坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，努力当好体育深化改革排头兵。

山东省体育局召开党组扩大会议，专题学习习近平总书记重要讲话精神，党组成员交流学习体会，研究贯彻落实

措施。山东省体育局党组书记、局长乔云萍要求全省体育系统迅速掀起学习贯彻重要讲话精神的热潮，把学习贯彻习近平总书记接见第33届夏季奥运会中国体育代表团的重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神结合起来，与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，努力当好体育深化改革的排头兵，奋力谱写中国式现代化山东篇章、助力建设体育强国贡献力量。

山东省体育局系统各单位和全省各级体育行政部门通过召开专题会议等多种形式，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十届三中全会精神并开展专题研讨。大家纷纷表示，习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进，为做好体育工作提供了强大的精神动力，必须全方位贯彻、深层次推进、多角度宣传，锚定“走在前、挑大梁”的目标定位，切实把学习领悟的“所得”转化为推动体育事业高质量发展的“所成”。

通过学习，乒乓球运动员陈梦对体育有了更深刻的认识：“体育竞技没有终点，只有不断超越自我的新起点。

“体育老师”王长浩鼓励同学们——

直面挑战 追求卓越



王长浩与学生互动。

我要认真总结经验，查找不足，继续以昂扬的斗志和刻苦的训练，为下一个目标努力奋斗。”跳水教练员王峰表示：“教练员是竞技体育的核心竞争力，必须在训练备战中发挥好应有作用，帮助运动员努力提升竞技实力和水平。我们将不忘初心、牢记使命，戒骄戒躁、再接再厉，不断加强训练创新，提升执教水平，为加快建设体育强国再立新功。”竞走运动员马振霞表示：“习近平总书记的重要讲话饱含对体育的关心、厚爱与期望，作为田径运动员，走向国际赛场意味着一种荣耀和责任。我要时刻牢记初心使命，以使命在肩、奋斗有我的责任担当，继续刻苦训练、扬长补短，努力取得新的突破。”女子铅球运动员孙悦表示：“习近平总书记的重要讲话给予我继续拼搏前行的强大动力，我一定要刻苦训练，努力在赛场上投得更远，让世界看到更多中国力量。”(下转第二版)

告读者

本报9月16日、17日休刊。